
キャリアマネジメント（Ⅰ）学習指導案  

  

                    指導者 小田原 舞（T１) 檜和田祐介（T２） 

 

日  時   平成 25 年 11 月 30 日（土） 第３校時 13：15～14：05 

 

年  組   中 学 校 全学年３組 計 19 名    第１学年 男子５名，女子１名 計６名  

                     第２学年 男子４名，女子２名 計６名 

                        第３学年 男子４名，女子３名 計７名 

場  所  中 学 校 マ ル チ ル ー ム  

 

単  元  共同から協同へ ～課題学習システムを使って～ 

 

単元について 

 特別支援学校卒業者の企業等への就職は依然として厳しい状況にあり，障害者の自立と社  

会参加を促進するため，企業や労働関係機関等との連携を図った職業教育や進路指導の一層  

の改善が求められている。これまで，社会の変化，児童生徒の実態の多様化，高等部への進  

学率の上昇に伴い障害の状態が軽度から重度まで幅広くなってきていることなどを踏まえ，  

一人一人に応じた指導をより適切かつ効果的に進める観点から，改善すべき点は何か，職業 

的な自立を一層促進する観点から，改善すべき点は何かといった課題の解決・改善に向け学 

習指導要領の改訂が行われてきている。新学習指導要領ではその改訂のポイントとして，自 

立と社会参加を推進するため職業教育等の充実，があげられ，特別支援学校（知的障害）に 

おける職業教育を充実するため，高等部の専門教科として「福祉」を新設， 地域や産業界と 

連携し，職業教育や進路指導の充実を図ることを規定されるなどしている。さらに，特別支 

援教育の中等教育段階では，全教育活動を通じてキャリア教育の視点を踏まえた実践の充実が求め 

られている。 

「働くこと」は経済的自立を達成する手段であるとともに，自己実現にもつながる重要な社会参 

加である。学校を中心とした生活から，就労を含む社会生活への移行期である中等教育段階におい

て，自己を適切に把握し，将来の自分を具体的に考えていくことや，就労に対する意欲や社会生活

に必要なマナーやスキルを身に付けていくことは，特別支援教育におけるキャリア教育の推進にお

いて重要な視点であると考える。 

今年度，本校は文部科学省の研究開発学校の指定を受け，平成 28 年度までの計画で「中学

校特別支援学級における社会的・職業的自立を目指した，生活力を育成するためのカリキュ

ラムの研究開発」に着手した。 

本学級ではこれまでの４年間に社会参加と自立の視点から指導内容の見直しを行い，新た

なスタイルの職場体験学習や，合わせた指導の形態である作業学習の在り方に関する研究を

行い，自己肯定感を持ち，将来，働きたいという意欲を高めることに成果を上げてきた。一

方で，生徒の社会的・職業的自立を目指した指導内容は多くの教科・領域に含まれており，

整理していくことが必要であると考えている。そこで，今年度は指導内容を整理し，教育課

程およびカリキュラムの見直しを行い，新たに「キャリアマネジメント」として実施しする

こととした。現段階では，キャリアマネジメントにおいて指導する内容は多岐にわたるため，

便宜的にキャリアマネジメントⅠ・Ⅱ・Ⅲの区分を設けている。キャリアマネジメント（Ⅰ） 

では，「職業生活のための課題学習システム（ワークシステムを用いた学習システム）」に





指導計画 （全 13 時間） 

１．各課題の確認練習・・・・・・・・・・・１時間 

２．課題遂行の新たな方法の理解・・・・・・１時間 

３．グループ内会議・課題担当分担・・・・・２時間 

４．仕事の遂行・・・・・・・・・・・・・・８時間（本時はその６時間目） 

 ５．まとめ・・・・・・・・・・・・・・・・１時間 

 

本時の目標  

一人ひとりが責任を持って自分の役割を遂行することができる。 

 

 

 

 

 

学びのつながりの視点  

小学校段階で育んできた基本的な自尊感情を踏まえ，他者とのかかわりの中で自分の力を

発揮して活動に取り組むことで，社会的な自尊感情を育むことができるかを，実践を通して

検証する。中学校卒業時の「自分の役割を自ら果たそうとする生徒」像をめざし，小中９年

間の目標行動として５つの Stage を設定し，授業づくりを進めることとした。中学校段階で

は特に Stage４（集団の中で協力して課題に取り組み遂行しようとする生徒）Stage５（自分

の役割を，責任を持って果たそうとする生徒）とし，その具体的な姿を目指す。 

 

準 備 物   各課題，各課題一覧表，仕事分担確認票（３年用）， 

仕事課題振り返り表（２年用），仕事スケジュール表（個人）， 

確認印，ポイントシール，仕事完了確認カード（チーム用） 

 

座 席 表 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

学年 目標 

１年生 自分の担当課題が分かり，作業が正確にできる。  

  



学習の展開 

学習活動（□）と支援（●） 指導上の留意点(◆評価) 

 

準備 

(３分) 

 

展開 

(42 分) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

まとめ 

(５分) 

１年生（支援は主にＴ２が行う。） ２年生（支援は主にＴ２が行う。） ３年生（支援は主にＴ１が行う。）  

 

○サイレント，質問などのルールを

意識させる。 

 

○個々の仕事をきちんと行うこと

が，チーム全体での目標達成につ

ながるということを意識させる。 

 

 

○１，２年生からの質問は，３年生

に聞くように促すが，内容によっ

ては，指導者が３年生に返答のヒ

ントを伝えたり，直接答えたりす

る場合もありとする。 

 

 

 

 

○チームのポイントが増えた時に

は，チーム員全員で確認させ，喜

びを共有できるようにする。 

 

◆１年生：自分の担当課題が分か

り，作業が正確にできて

いるか。  

２年生：計画に沿って課題を完了

し，振り返りが正確にで

きているか。 

 ３年生：チーム全体の仕事内容を

把握し，指示や確認が正

確にできているか。 

仕事開始の準備 

□挨拶後，机をチーム所定の位置に移動する。 

●サイレントでの移動，通路の確保を促す。 

スケジュールの確認・仕事の開始 

□スケジュール表で，担当する課題番号を確

認し，３年生に伝える。 

□仕事を開始する。 

●番号確認に迷う，仕事が進んでいない，な

どの様子が見られたら，３年生に聞くよう

に促す。 

□完成した仕事の完成度を３年生に確認 

する。 

□完成度に達していない場合は，やり直し 

を行う。 

●３年生からの指示を把握できているか確認

する。 

 

□Ｔ１に完成した仕事のチェックを受ける。 

●課題の一部を行わせるなどして，やり方

や完成度を理解できているか確認させ

る。 

□合格の場合は，Ｔ１からシールを受け取る。 

自分のポイントカードとチームのポイント

カードにシールを貼る。 

□仕事を繰り返す。 

□スケジュール表で，担当する課題番号を確

認し，３年生に伝える。 

□仕事を開始する。 

●番号確認に迷う，仕事が進んでいない，な

どの様子が見られたら，３年生に聞くよう

に促す。 

 

□Ｔ１に完成した仕事のチェックを受ける。 

□完成度に達していない場合は，やり直し 

を行う 

 

□仕事課題振り返り表に記入し，Ｔ１に 

提出する。 

●表への記入状況をもとに問い返し，確実に

振り返させる。 

 

 

□合格の場合は，Ｔ１からシールを受け取る。 

自分のポイントカードとチームのポイント

カードにシールを貼る。 

□仕事を繰り返す。 

□チームの仕事分担確認表と，チーム員から

の報告を合わせて，本日のチームのスケジ

ュールを確認する。  

□チーム員に仕事の開始を告げ，自らも仕事

を開始する。 

●チームのスケジュールが把握できているか

確認の問いかけをする。 

□１，２年生の質問に答える。分からない時

には，指導者に質問するように伝える。 

□１年生の仕事の完成チェックを行う。 

修正点がある場合には伝える。 

●確実にチェックを行うよう促す。 

 

□自分の仕事が完成したら，Ｔ１に完成した

仕事のチェックを受ける。 

●完成度に達していない場合，修正点を確認

させる。 

□合格の場合は，Ｔ１からシールを受け取る。 

自分のポイントカードとチームのポイント

カードにシールを貼る。 

●チームのポイントが増えたことをみんなで

共有するよう促す。 

□仕事を繰り返す。 

 

振り返り・仕事の終了・片づけ 

□チームで振り返りをする。   

□課題の片付け，机の位置を戻して終了する。 

□チームで振り返りをする。 □チームの振り返りの進行をする。 

●よかったことも伝えるよう促す。 



 


